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A politika mérlege
Debrecen, junius 24.

Nem a pártelfogultság, hanem a té­
nyeknek tárgyilagos megítélése mondatja 
velünk, hogy a nemzeti munkapárt a lefolyt 
ülésszak politikai mérlegét igen kedvező 
eredménnyel zárja le.

Ha az ellenzék a Désy-pör eredmé­
nyétől a munkapárt politikai erőcsökkené 
sét várta, úgy ebben a reménységében ala 
posan csalatkozott. A tények és események 
azóta már bizonyosan magát a kisebbsé­
get is meggyőzték tévedéséről. Mert a Dé 
sy-pőr Ítélete kormányváltozást ugyan 
eredményezett, de bajosan hinnők, hogy 
ezt a változást az ellenzék a maga politi­
kai nyeresége rovatába fogja könyvelni. A 
kurzus a régi maradt. Az ellenzéknek sem­
mivel sem szaporodott a kilátása, hogy a 
többség nagy küzdelmének tárgyi eredmé­
nyei neki áldozatul odavettessenek. Sőt ha 
a kormányváltozás, politikai szempontból 
jelent valamit, úgy a jelentősége ellenke­
zőleg éppen abban van, hogy ma talán még 
egy árnyalattal erőteljesebben domboro­
dik ki a többség imponálóan céltudatos és 
határozott politikája. Ez már az ui vezér­
nek egyéniségéből következik. Abban is 
bajosan reménykedhetik a kisebbség, hogy 
talán az uj kormányelnök alkalmasabb cél­
táblája lehet a politikai támadásainak, mint 
a régi volt. Tisza István, nyomban a be­
mutatkozásának napján, a főrendiházi koa­
líciós ellenzék támadásának visszaverésével 
kioktatta az urakat, hogy az effajta atta­
kokban nem igen virul számukra babér. 
Magyarország ügyeit ma erős kormány 
intézi. Elbírja azokat a támadásokat, ame- j 
lyek vérszegény ellenfeleitől telnek. Mi; 
hasznát látja hát az ellenzék a Lukács 
László visszavonulásának?

De tekintsük a nemzeti munkapártot.
Amint egyszer Lukács László a maga 

visszavonulását elhatározta, a többség ki­
zárólagos jelöltje a kormányelnöki székbe 
Tisza István gróf volt. 1 isza István meg­
bízatásának ténye fokozott erőt öntött a 
többségbe, mert növelte önérzetét és meg- 
izmositotta a kitartását. Az ui kormány 
bemutatkozása azután a pártnak megnőtt 
bizalmát és önérzetét lelkesedéssé fokozta. 
Az azóta lefolyt események igazolták, hogy 
a többség bizodalma jogosult. A főváros 
közgyűlési termében a kormány politikai 
ellenfelei célszerűbbnek Ítélték a meghátrá­
lást. Két képviselőválasztás volt: mind a 
kettő a kormánypárt jelöltjének impozáns 
győzelmével végződött. Tisza István gróf 
külügyi beszédével a magyar képviselőhá­
zat a világhistória alakulásában számotte­
vő fórummá avatta. Az egész ország öröm­
mel vette, hogy végre egyszer nem skan­

dalumok hire irányította rá a magyar 
parlamentre a külföld figyelmét.

Mindezt összevéve, úgy látjuk, hogy 
a kormánynak és a többségnek politikailag 
nincs éppen rossz sora.

De nézzük az éremnek másik oldalát. 
Hogyan operált az ellenzék? A független­
ségi frakciók Károlyi-párttá fuzionáltak.
Az egyesülést, kinos herce-hurca után, har­
mincnyolcán mondták ki. A többiek éppen 
csak beletörődtek. Désy Zoltán, Bethlen 
István gróf és még néhányan pedig nyíltan 
félreállottak. Andrássyék meg éppen hatá­
rozott állást foglaltak az ui alakulás ellen. 
Állithatja-e az ellenzék ezek után, hogy ez 
a fúziója számára erőszaporulatot jelent? 
Nyereséget jelent-e az uj függetlenségi 
pártra nézve, hogy Károlyi Mihály gróf 
lett a vezére? Nagyobb-e az ő nevének és 
egyéniségének verbuváló ereje, mint volt 
a lefokozott vezéreké, Justhé és Kossuthé? 
Mit mond a Károlyi Mihály neve a függet­
lenségi választónak? Ki érti azt meg, hogy 
minő érdemek alapján került a kezébe a 
marsall-bot? Olyan kérdések ezek. melvek- 
re a válasz nem bennünket illet. Ha érin­
tettük, csak azért tettük, hogy az ülésszak 
mérlegét készítvén, meglatoljuk, hogy az 
ellenzék nyereség rovatába könvveljük-e a 
fúziót? Talán a leghelyesebb lesz, ha lelki- 
ismeretes bilancirozással — a dubiózák 
közé írjuk.

Az ellenzéki taktika az utolsó ülésig 
a régi maradt: botrányt csinálni, ha lehet; 
mivel pedig nem lehet, távolmaradni a Ház 
tanácskozásaitól. Nos, senkinek sincs az az 
érzése, hogy rosszabb törvények készültek 
az ellenzék távolmaradásának okából. Lé­
tesültek uj egyetemek, megnőtt a tanítók il 
letménye, kihasittatott az uj hajdudorogi | 
magyar püspökség, létesült a magyar ágyú 
gyár és keletkezett még az üdvös és jó tör- 

I vényeknek egész sora. Az ellenzékről pedig 
'szinte megfeledkeztek volna, ha időnkint 
! valami botrány rendezésével életielt nem 
igyekezett volna adni a létezéséről. A poli- 

I tikából azonban kikapcsolták masukat s az 
j ország joggal kérdezi, hogy milyen hasznát 
I látja egy kisebbségnek, mely, önszántából, 
nem jut szóhoz a képviselőházban?

A jelek arra vallanak, hogy ennek a 
természetellenes állapotnak visszásságát az 
ellenzéken is egyre többen érzik. Egyre sű­
rűbben mondják: les absents ont tort! A tá­
vollevőknek nincs igazuk. Hibás a taktika. 
Nem lehet már távol az idő, amikor a kö­
rülmények kényszerítő hatása alatt, ellen­
zéki oldalról, nyíltan ki fogják adni a jel­
szót: Vissza a képviselőházba!

És vájjon politikai kudarcot fog-e ez 
jelenteni a munkapártra? A mérlegünk nem 
kedvezőtlen. — A jövő kilátásaink se rosz- 
szak.

Kiírják
a színház-pályázatot
Újabb módosítások a szerződés-tervezeten.
— Az átalakítási költségek megoldása füg­

gőben marad.
Debrecen város tanácsa ma megint fog­

lalkozott a színházi feltételekkel s megint 
megállapította azokat. A szinügyi bizottság 
ugyanis a tanács első megállapodásait nehány 
pontban megváltoztatta és most a tanács e 
megváltoztatásokat változtatta vissza.

A leglényegesebb visszaváltoztatas az, 
hogy a tanács mellőzte a feltételek ama pont­
ját, amely kimondja szinház-átalakitás sür­
gősségét és annak megállapítását, hogy az 
igazgató az átalakítás amortizációját, vagy 
annak egyik részletét fizetni tartozik. — Ki­
hagyta pedig abból a taktikai okból, mert 
nem akarja, hogy kevés jelentkező akadjon, 
a pályázat esetleg meddő maradjon, inert az 
átalakítás amortizációjának emlegetésétől a 
pályázók esetleg elijednek és ebben az eset­
ben « másik várt majd azt fogja mondani, 
hogy e miatt nem akadt elég pályázó.

A tanácsnak ez az álláspontja egyálta­
lán nem helyes. Mert a színház odaítélésé­
nek dolga egyáltalán nem lehet taktikai kér­
dés. Másodszor a pályázó igazgatót igen is 
tájékoztatni kell arról, hogy miiven terheket 
vállal magára, mert csak igv lehet arra szá­
mítani. hogy egy üzletileg is komoly, meg­
bízható ajánlkozó nyeri el a debreceni szín­
házat. Miután pedig a feltételekben minde­
nütt világosan benne van, hogv a tanács át­
alakításról gondoskodik s ezért még azzal az 
óvakodással is él, hogy kiköti. _— tehát plau­
zibilisen rámutat arra, hogy általakitás van 
tervben, —- hogy tűrni tartozik a szezon meg­
csonkítását átalakításkor és hogy az átalakí­
tásig a jelenlegi helyár és bérleti állapotok 
maradnak, viszont arra semmi kikötést nem 
tesz, hogy az eljövendő igazgatónak teljes 
egészében fizetni kell az amortizációt, vagy 
ahoz részben hozzá kell járulnia, az az igaz­
gató jogosan gondolhatja és igv teszi meg 
számításait is, hogy nem kell a költségekhez 
járulnia.

Ezzel szemben az a velemenv hangzott 
el, hogy akkor a város nem bővítteti ki a szín­
házat. Ez sem állhat meg. Mert az átalakítás 
mindenképpen és elkerülhetetlenül szükséges 
és Debrecen városához egy csöppet sem mél­
tó, hogy az igazgatót majd később állítsa —- 
mintegy bele döntse — abba a kényszerű 
helyzetbe, hogy tárgyalni legyen kénytelen a 
költséghozzájárulásról; ilyen elhallgatásokkal 
semmi esetre sem fognak jó eredményt el­
érni. .......... , , . ,.

A mai tanácsülésen különösen a berle.i 
idő, a bérleti rendszer s a kibővités amortizá­
ciója kérdéséről volt szó.

A tanács egyik része ragaszkodott az 
A., B„ C„ D. bérleti- rendszer behozatalához, 
a másik része elő, utó és főszezon és az A., 
B„ C. bérlet föntartása mellett érvelt. A né­
gyes bérlet mellett azzal az érvvel szólaltak 

j föl, bogy a tiz hónapos szezont, amely allan- 
dósitaná a debreceni színészetet, csak a né­
gyes bérlettel lehet megcsinálni és ez sok jo­
gos bérletigényt tudna kielégíteni.

Végre is abban állapodott meg a tanács,



Illif!

hogy ainig a színház kibővítése mese nem tör­
ténik, október 1-től május 15-ig, tartozik bér­
letet tartani az igazgató, a többi időben pedig 
akár kisbérletet nyithat Debrecenben, akár 
pedig a vidéken foglalkoztathatja a társulatot. 
A kibővítésig pedig A., B.. C. rendszerű bér­
let marad.

Kimondta még a tanács, hogy a nyugdíj­
alapra kikötött két előadást 400—400 koro­
nával válthatja meg az igazgató.

A kibővítés kérdésénél keletkezett azután 
hosszabb vita. Magoss üyörgv dr. főügyész, 
Csóka Samu tb. főjegyző, Kovács József pol­
gármester fölfogása szerint a kibővítés kérdé­
se még nincs eldöntve, majd jön az igazgató, 
azt maga kérni s akkor megegyeznek vele az 
általa fizetendő amortizáció összegében.

Vargha Elemér dr. tanácsnok rámutatott 
arra, hogy ha a fizetendő amortizációról nincs 
szó a feltételekben, majd azt mondja az igaz­
gató, hogy ő semmit sem fizet.

— Akkor nem építünk — hangzott a 
válasz.

— Csakhogy átalakítani kell a színházat 
— volt a viszonválasz.

Hosszas vita után végül a tanács mégis 
abban állapodott meg, hogy nem veszi bele 
a feltételekbe: mennyit kell az igazgatónak 
amortizációt fizetni, csupán azt. hogy tarto­
zni túrni az ataiakitaskor a szezon megrovi- 
uiteset azzal az erveiessei, Hogy az amoruza- 
cios részietek eiore vaio KiKotese eseten nem 
akadna paiyazo s így táinaüasoKnaK volna 
Kiteve a tanacs, amiért meddő maradt a pá­
lyázat.

Végül kimondta a tanács, hogy a pályá- 
■ zatot liaiadeKtaianui Kiírja es ped,g úgy, Hogy 
a paiyazat határideje junus tó-ike. a pályá­
zatot a színészek hivatalos lapjahan közük.

= Az esküdt bíróság reformja. Balogh 
Jenő dr. ígazsagugymimszter az esküdtoiro- 
sagra vonatKozo törvényjavaslatai a Kepvi- 
seioház valamelyik őszi uiesen elő lógja ter­
jesztem. az igazságügyi miniszter a üunvaoi 
perrendtartás mouositasaroi szóló javaslat 
Keretében lógja megvalósítani azokat a re- 
mrmesztnéwet, melyeket legutóbbi képvise­
lőházi beszeoeoen különösen az esküdtekhez 
intézendő kérdések rendszere es a perorvos­
latok renuezese tekinteteoen bejelentett, a 
kepviseionaz eie a javaslatot csak az ősz fo­
lyamán lógja terjesztem.

A gyűrű
Irta: Pierre ac Wasthot.

Hogyan lett Pierre Baudron a legvesze­
delmesebb, legirheotebb gonosztevő.'' — ügy 
latszik, sorsa volt mar ez neki, mert mint egy 
züllött iszákosnak na, mar kora ítjusagaban 
magara voit hagyatva s hamar megtaiaita a 
bunoe vezető utat.

Tizenhárom eves korában követte el az 
első lopását, mely miatt javitointezetbe ke­
rült. Egy év múlva betörést kísérelt meg egy 
öreg asszonynál, aki el léniáin neki s holtan 
maradt a betörés színhelyén. Pierre-t elfog­
ták és a Bagnoba vitték. Még egyszer íele­
je mosolygott a szerencse. Sikerült megszök­
nie, de hiaba igyekezett álnéven munkát ke­
resni.

Mi maradt tehát számára más. mint hogy 
csavargó legyen s veszélyeztesse a falvakat 
és tanyákat.

Midőn Pierre Maudron a Márival-kastély 
felé közeledett, köröskörül zúgtak a haran­
gok. — Az egész vidék gyászolni látszott s 
a kis község utcáin ünnepélyes csendesség 
honolt.

Kíváncsian foriiult Pierre egy öreg em­
berhez, aki botjára támaszkodva* * sántikált 
az utón.

— Mi történt itt? Miért szólnak a ha­
rangok hétköznapon és hova buitak az em­
berek?

— Hogyan? Nem tudja! Maga bizonyá­
ra idegen itt? Most temetik Mamival grófnét.

— Ennyi az egész?
— Na, igen, maga nem ismerte. Nagyon

Az aradrválasztás
Tisza győzelme bizonyos
Aradon — mint nekünk táviratozzak — 

most már teljes gőzzel folyik a választási 
agitáció. S z é c h e n yi Aladár gróf mellett 
az ellenzéki vezérek dolgoznak, T i s z a Ist­
ván gróf pártjának buzdítására pedig Her- 
czeg Ferenc utazott volt le. A már Aradon 
tartózkodó Herczeg Ferenchez csatlakoztak 
aztán tegnap este a Budapestről érkezett 
Vojnits István báró, Kállay Tamás, Kostyál 
Miklós, Simon Elemér, Almássy László, He­
gedűs Kálmán és Kozma Andor országos 
képviselők.

Az első kerületi választók, valamint a 
budapesti vendégek tiszteletére a Fehér Ke- 
rszet-szállóban volt nagy lakoma, amelyen 
ötszáz választó gyűlt össze, hogy a párt­
vacsora keretében Tisza István gróf jelölé­
sét ünnepeljék. A lelkesedés olyan elemi erő­
vel nyilatkozott meg, hogy a vendégek ki­
jelentették, hogy bár lelkesíteni jöttek Arad-1 
ra, mégis ők tanulnak itt lelkesedni.

A vendégeket Kintzig János pártel-' 
nők üdvözölte. Vojnits lsván báró volt 
az első szónok. Rámutatott arra, hogy Tisza 1 
nevében le van fektetve az igazi hazasze­
retet, az önzetlen nemzeti politika eszméje, 
minden tette, gondolata, érzése a hazáé. |

Utána a választók kívánságára Her­
czeg Ferenc emelkedett szólásra, aki ün­
nepelte Tiszát és az aradi választókat. Rá­
mutatott arra, hogy Tiszát követni nem 
könnyű dolog azon az utón, amelyen halálra 
szántan, végzetszerü elszántsággal megy 
előre, mert nem a pillanatnak, a divatnak csi­
nált politikát, hanem a nemzet jövőjének.' 
Azért a szóló szemében intellektuális cen-1 
zus, ha valaki Tiszát szeretni és követni 
tudja. Rátért továbbá beszédében az ellen­
jelölt, Széchenyi gróf személyére, akiről 
megállapítja, hogy a múltja olyan fehér, 
szűzies tiszta volt, mint a nulla. Foglako­

zott aztán az ellenzéki vezérek vasárnapi 
szereplésével és igy fejezte be szónoklatát:

— És azok az urak, akik a koalíció ide­
jén kormányon ültek, Széchenyi gróf leg­
jobb barátai. Ott, a barátai között keresse a 
jelölt ur a tolvajt, az orgazáát és felbujtót. 
Azt hiszem, hogy még szabadlábon járnak.

Ez után még többen beszéltek. A pártva­
csora a leglelkesebb módon ért véget. A vá­
rosban csönd és .nyugalom van, semmiféle 
izgalomnak nyoma sincsen, a megdobálásról 
és tüntetésről szóló Ihr teljesen valótlan. A 
munkapárt biztosra veszi Tisza István gróf 
könnyű győzelmét.

A román nemzetiségű munkapárti képvi­
selők is let,aztak ma Aradra, hogy a románok 
között Tisza István gróf megválasztása érde­
kében dolgozzanak. Holnap pedig busz mun­
kapárti képviselő érkezik Aradra.

Egy érdekes eseményt beszélnek el most 
azok, akik az aradi küldöttségben, amely Ti­
sza István grófot a jelöltségre fölkérte, részt 
vett. Valaki ugyanis a küldöttségből azt mon­
dotta, hogy Tisza István grófnak talán le sem 
kellene mondania, hiszen Széli Kálmán sem 
mondott le akkor, amikor miniszterelnökké 
lett. Erre Tisza István gróf hevesen tilta­
kozott:

— Nem. Én nem vagyok kapható ilyen 
stiklire. Döntsék csak el a kérdést a válasz­
tóim. Én remélem, hogy az én többségem me­
gint meg lesz.

Aradról táviratozzák, hogy Károlyi Mi­
hály gróf kísérletet tett, hogy a románokat 
eltántorítsa Tisza István gróftól. Fölkereste 
Goláis Lászlót a Tribuna Populurui szerkesz­
tőjét s kérte, fejtsen ki agitációt Széchenyi 
Aladár gróf érdekében.

üoldis e kérésre ezeket mondta:
— Mi nem lelkesedhetünk a magyar el­

lenzékért, amely azonos azzal, amely valami­
kor a koalícióban volt. (Itt felsorolta a ténye­
ket, amelyeket a koalíció elkövetett.) Ugy-e 
bár gróf ur természetesnek találja ezek után, 
hogy nem támogathatjuk.

jótékony nő volt, akinek a szegények számá­
ra mindig nyitva volt a keze. — Es gazdag 
volt! . . . Milliói voltak . . . Előbb eltemette 
az apját, Napoleon öreg generálisát, azután 
a férjét . . .

— Úgy?
— Igen, igen, ő is katonatiszt volt, ka­

pitány, nagyon derék ember. Őrülten sze­
rette a grófnőt és brilliánsokat ajándékozott 
neki, hogy egy egész múzeumot meg lehet 
tölteni védik. Csak látta volna ...

Pierre szemei szikráztak.
— És ki kapja most a brillinsokat?
— Nem tudja? No, igen, maga idegen itt. 

A grófnő meghagyta, hogy vele temessék el.
Pierre Baudron halotthalvánv lett, kezei 

görcsösen szorongatták nehéz botját, de lát­
szólag nyugodtan nézett a távolba. I

— Igen, — folytatta a beszédes öreg — i 
és a koporsóban, melyet a grófi kriptában he-' 
lyeztek el, nemcsak a grófnő holtteste van, 
hanem egy egész vagyon.

*
Csillagtalan, forró augusztusi éjszaka. 

Minden alszik, csak néha zavarja egy éjjeli 
madár a csendet.

Lassan, óvatosan surran egy férfi a Mar- 
nival grófék kriptájához. Kő zörren meg a 
lába alatt s ijedten tűnik el egy bokor sötét­
jében. Csendesen lábujjhegyen lopódzik elő­
re, mig céljához nem ér. I

A kriptában még nyitott sírban fekszik 
egy koporsó. A falon arany hetükkel van 
kiírva az itt nyugvó Mamival grófok neve.

Hidegvérrel ereszkedik le a férfi s a ko­
porsóra vastag kötelet erősít. Azután kimá­

szik és huzni kezd. Az izzadság gyöngyözik 
homlokáról, erős testének minden izma meg­
feszül, mig végre felléiegzik, a koporsó meg­
jelenik a nyilasban. Mind a két kezével meg­
emeli s a koporsó mellette fekszik. Pillanatig 
lélegzetet vesz, azután le akarja venni a fe­
delét. Gyerekjáték az előbbi munkához ké­
pest! Végre maga előtt látja a briliánsokat. 
Nyakék, a fülében két hatalmas briliáns s az 
ujjain gyűrű, meg gyűrű . . .

Térdelve, remegve a láztól rejti az egyik 
ékszert másik után a zseébe. Csak egy gyű­
rű áll ellent. Nem tudja a halott ujjáróí lehúz­
ni. S éppen ez a gyűrű csodálatos! Talán a 
legértékesebb valamennyi között.

Pillanatig habozik, azután kést húz elő a 
zsebéből s le akarja vágni az ujjat a gyűrű­
vel együtt.

Ebben a pillanatban a rémület kiáltása 
hangzik fel: a halott megmozdul. A rabló a 
félelemtől remegve felugrik, még azt hiszi, 
hogy talán képzelődik. Fogvacogva áll ott, 
készen arra, hogy a grófnőnek essen -s ismét 
elküidje a halál birodalmába, ahonnan vissza 
akar jönni. De a rémülete erősebb, mint a 
szándéka. A halott lassan felemelkedik és 
sötét szemeit mereven a rablóra mereszti.

— Nyomorult! — hangzik feléje s a rab­
ló vakon rohan ki az éjszakába, mintha fúriák 
üldöznék.

Midőn másnap a grófnő a nép uijongása 
közben visszatért kastélyába, az országúton 
elfogtak egy csavargót, aki, mint az iratai 
mutatták, Pierre Baudron volt. De a Bagno­
ba nem küldhették vissza, mert megőrült.
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Károlyi ekkor arra akarta rábírni Gol- 
dist, hogy hasson oda, hogy a románok tar­
tózkodjanak a szavazástól.

Mire Goldis ezt mondta:
— Ismerve a hangulatot, ez hatástalan 

is lenne, ezért ezt a kérést sem teljesíthetem.

A custozzai csata
negyvennyolcadik évfordulója

A háziezred ünnepe
A debreceni háziezred, a cs. és kir. ,39. 

gyalogezred, ma ünnepelte egyik legszebb 
hadidicsőségének fordulóját. Ezt az alkal­
mat Wolff János alezredes nagy éleslá­
tásra valló és elismerésre érdemes agilitás­
sal arra használta fel, hogy a hadsereget 
közelebb hozza a polgárság érzületéhez, 

annak összetételét a közlakosság rokonszen- 
vének elnyerése végett népszerűsítse. így 
született meg ma a custozzai csata forduló­
ján az a gyönyörű kivitelű sport-ünnepség, 
mely sokáig feledhetetlen lesz Debrecen vá­
ros polgársága előtt. Mert első alkalommal 
volt módja meggyőződést szerezni, hogy ott 
ahol az ország békéjét fegyverrel védik meg, 
a polgárság iránt a legnagyobb rokonszev- 
vel és előzékenységgel viseltetnek s a had­
vezetőségnek kedvenc gohdiát képezi, hogy 
a jóviszonyt a város lakosságával fenn­
tartsa és ápolja.

Kétszeresen okos dolog ez a rokon- 
szenvkeltés éppen most. amikor egész Euró­
pa talpig fegyverben kénytelen állani, hogy 
a szláv tultengés beteges ambícióival szem­
ben a békét fenntartani tudja. Tanítson meg 
bennünket éppen a custozzai csatából eredő 
történelmi tanulság, hogy senkiben sem biz­
hatunk, csak magunkban és dicső hadsere­
günk fegyverének sikerében.

A mai ünnepség lefolyásáról a követ­
kező tudósításunk számol be:

A tábori mise.
A háziezred 

tozzai csatának 
mise vezette be 
tósagok. mint a

dicső haditénvének a cus- 
48-ik évfordulóiát tábori 

, melven ugv a városi ha­
li elyőrség minden fegyver

rendjellel legmagasabban kitiintettetett, a 
mi többi öreg 39-eseink előtt, kik Custoz- 
zánál vitézül harcoltak, továbbá Hajduvár- 
megye és Debrecen város képviselői előtt, 
kik jelenlétükkel a háziezredet megtisztel­
ték, hogy mint a mi hősi elődeink, úgy mi 
is mindenkor hasonlóképpen cselekszünk 
és ha minket a mi legmagasabb Hadúrunk 
hiv, mint egy férfi, keményen és híven, 
minden ellenséggel szembe szádunk, csá­
szárunkért és királyunkért, hazánk hírne­
véért és becsületéért.

Amidőn a nemr^gmultban komoly idők 
előtt állottunk, az ezred minden tagját, szi­
vének minden dobbanása tettekre ösztö­
nözte.

Mi, a custozzai harcosok és a több mint 
157 éves dicsőséges múltú ezredbeli elő­
deink utódai ugyan:s boldogok volnánk, uj 
babérokkal övezhetni régi tiszteletreméltó 
ezredünk zászlóját.

Bármikor hívna ő Felsége, a mi legke­
gyelmesebb Hadurunk, a 39-es csak egyet 
fog ismerni, győzni vagy meghalni. Isten 
minket úgy segéden!

Ezt mi ma ismételten megfogadjuk azon 
kiáltással, a mi császárunk és királyunk, 
kiért vagyonúnkat és vérünket örömmel ál­
dozzuk a mi rajongva szeretett legmaga­
sabb Hadurunk, ő Felsége, a mi legkegyel- 
mesehb császárunk és apostoli királyunk 
E'ső Ferencz József — élien.

Háromszoros éljen kisérte a formás, 
értékes és talpraesett szónoklatot, mely 
után az ezred diszmenetben vonult el 
a custozzai öreg harcosok előtt. Délben pe­
dig a legénység diszebédet kapott.

k y hadnagynak. Böhm Richárd főhadnagy 
mik és Vályi Nagy századosnak is, akik 
alig hat heti training után produkáltak ilyen 
pompás eredményeket.

Azt hisszük, nem csalódunk, ha azt tart­
juk, hogy a debreceni 39. gyalogezred mai 
kezdeményező munkáját az egész monar­
chiában kellően méltatni és követni fogják.

nemének képviselői résztvettek. Felemelő 
látvány volt az agg harcosok mintegy 60 
főnyi csoportjának a sorakozása. akik közül 
Molnár Antal, a legvitézebb custozzai 

harcos, aki betegen ágyát hagyta ott, hogy 
résztvehessen a mai ünnepségen. Ez a vitéz 
hadastyán a custozzai csatában három tiszt­
jét vágta ki az ellenség kezei közül s a nagy 
arany éremmel tüntette ki a legfőbb hadúr, 
a király.

Az ünnepi beszéd.
Különösen lelkes lett a hangulat, mikor 

Wolff alezredes a következő ünnepi be­
szédet intézte, az ezredhez:

Báró Konrád nevet viselő 39-ik gyalog-
ezred katonái!
Ma 48-ikszor tér vissza a háromszoros 

ellenséges túlerő ellen véresen kivívott cus­
tozzai dicső győzelem napja, amelyen az 
ezred mint az már nektek ismertetve 
lett — Dom Miguel néven, a Monte de la 
Croce hegy elfoglalásáért vívott heves be­
vezető ütközetben dicsőséggel vett részt.

Junius 24-ike ünnepnapja az ezrednek, 
elődeink dicsőteljes fegy vertén veinek em­
lékére, kik az ezred és a hadsereg becsüle­
téért életüket és vérüket nem féltették.

Katonák! Fogadjuk meg, egy. még élő 
custozzai ezredhős jelenlétében, ki bátor­
ságával és határozottságával egv több 
olasz katona által körülfogott és megtáma­
dott ezredbeli tiszt életét megmentette és 
aki ezen hősi tettéért a legfőbb legénységi

A legénység tornaünnepsége.
Eddig tartott az ezred belső ünnepe 

melyet délután olyan szabású sportünnepély 
követett, amilyet nem igen látott a közel­
ben Debrecen városa. Mintegy 3—4000 em­
ber vett részt a polgárok közül a délutáni 
programban. Ott láttuk a kincstári szépasz 
szonyokat csaknem teljes számban. És min 
denki örömét lelte abban az éftékes ver 
senyprogrammbam melyet a jobbára pa 
rasztfiukból álló legénység produkált, élő 

példát szolgáltatva arról, minő fontos ele 
mét képezi s mennyire átnemesiti a had 
sereget a sport. Vályi Nagy Frigyes ka 
pitány és Zvolenszky Albert hadnagy 
pedig a legmelegebb elismerésre és köszö 
netre tarthatnak számot, hogy ezt a fényes 
sikert előmunkálták.

A sporttorna eredménye a következő:
I. Szertornázás. 1. Soós 8. század. 

2. Kulcsár 5. század.
II. Távolugrás. 1. Kék essv 8. század, 

méter 05 centiméterrel. 2. Major 7. szá­
zadból.

III. Diszkoszdobás. 1. H o 1 c z e r 6. sza­
zadból 30 méter 25 centiméterrel. 2. K I in­
ge r a 7 századból.

IV. Versenyfutás egy fél angol mértföld.
1. A r g y e 1 á n a 7 századból. 2. B r ó k az 
5. századból.

V. Sulydobás. 1. F e k e t e a 6. század­
ból 9 méter 40 centivel. 2. S z o j k a az 5. 
századból.

VI. Magasugrás. 1. Soós a 8. szazad­
ból 1 méter 50 centivel. 2. Lasák a 7. szá­
zadból.

VII. Gerelyvetés. 1. Kovács a 6. sza­
zadból 40 méter 10 centivel. 2. Balogh 
az 5. századból.

Vili. Versenyfutás 100 vardos. 1. A r- 
g y e I á n a 7. századból. 2. Reich m a n n 
a 6. századból.

IX. A labdarugó (football) mérkőzésben 
az 5-6. század verte a 7-8. századot. Ugyan­
ez az eredmény a füles labdánál is.

X. A kötélhúzásban és a stafétafutásban 
pedig az 5. század vitte el a pálmát.

A versenyek között sok derültséget szer 
zeit a rendezőség által ötletesen beállított 
cloxx n-jclenctezés, mely a cirkuszok porond 
jáu is sok tapsot aratott volna.

A nyrtesek között az érmeket Wolff 
alezredesné úrasszony osztotta ki. maga az 
alezredes pedig alig győzte fogadni a gra 
I libidókat, melyekből kijutott Z vole rísz

A szövetkezetek 
tömeg'fnziój a

Védelmet 
az adósok számára

Előkelő kereskedő kézből kaptuk a kö­
vetkező nagyon érdekes és értékes sorokat: 
Debrecennek úgy ipara, mint kereskedelme 
ma pang. Ennek okát kutatva természete­
sen a legszembetűnőbbek kerülnek a toliunk 
hegyére s ezek között is első helyen a ban­
kok és szövetkezetek.

Minden bajnak és nyomorúságnak, ami 
várost ma sújtja, a bankok és szövetkeze­

tek az okozói. A bankokat és szövetkeze­
teket keletkezésük alkalmával örömmel üd­
vözöltük, bízva a gondos, reális alapon nyug­
vó kereskedelmi szokásnak megfelelő veze­
tésben és ügykezelésben, elvárva, hogy az 
fellendíti ipari és kereskedelmi életünket.

Ez csupán annyiban történt, hogy köny- 
riyelmii vállalkozásba vitte a város mond­
hatni minden polgárát, oly vállalkozásokba, 
amelyek homlokegyenet ellentétesek eredeti 
foglalkozásukkal, aminek végeredménye az 
lett, hogy az egész vonalon nagy csalódás 
érte a közönséget.

Korrekt és reális üzletek helvett lépten- 
nyomon találkoztunk a könnyelmű hitele­
zés számtalan esetével, mely jóllehet az üz­
letcsinálás pillanatában mindkét félre na­
gyon jó hatást tett, azonban a későbbi le­
járatoknál „unnál keservesebben megbosszul­
ta magát — nagyobb lett a kamat — mint 
ahogy a fél az üzletcsinálásnál remélte, de 
nem baj, ha az üzlet nem hozza meg most 
a kamatját — a legközelebbi lejáratig — 
majd javul a piac, addig is felvesszük a szük­
séges rendezési összeget a szövetkezetnél.

És a szövetkezetek adtak, amennyi csak 
beléjük fért. Az „üzlet“ azonban amely már 
a kamatot nagy keservesen meghozta, nem 
hozta meg a kamatok kamatját, mert nagy 
volt a szükséglet. Egy ilyen vállalkozás, 
mely létezése első percétől fogva kamatos­
pénzből fizette a berendezkedés, a házbér, 
az ügykezelés, sőt az iroda felszerelés költ­
ségeit — annak már születése percében 
megkonditották halálharangját.

És ezen az alapon létesült minden ipar- 
vállalat, de minden egyéni vállalkozás is. 
Az utolsó 3—4 évben minden bank. minden 
szövetkezet is.

És ahol a kereslet nem az áruk, az ipari 
es bank üzem megfizetésére kell. hanem 
%-ra, ott állandó rothadási processus van 
folyamatban, melynek gyógyítására nem a 
sebész késére, hanem a pap búcsúztatására 
és a mindent még a kamatot is eltemető sir- 
hantra van szükség.

Éppen az itt elmondottak alapján —- 
nem dicsérhetjük eléggé az OMB. helybeli 
főnöke Wilhelms Étnil éles Ítélő képes­
ségét és kezdeményezését, mellyel a várost 
fenyegető krachot megelőzendő, a szövet­
kezetek számát csökkenti és ezzel a nagy 
üzem szükségletet legalább némileg redu- 
cálja.

Amikor azonban ezirányu működését ki­
emeljük, sajnálattal nélkülözzék, hogy ugyan 
akkor a város közönsége — azaz adósok 
megvédésére — mi sem történt.

Célozunk itt arra a tényre, hogy a köz­
pont köré tömörülő intézetek adósai na­
gyon nagy százalékban azonosak úgy a köz­
pont, mint a többi szövetkezet adósaival. 
Sőt valószínű, hogy a kezesi és egyéb biz­
tosítások is azonosak, ha tehát latja a köz­
pont vezetősége, hogy X. iparos vagy Y. 
kereskedő mind a 3 vagy 4 intézetnél adós,
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egész valószínű, hogy nem olvan összeg­
gel, melyre jó is, a törvény minden parag­
rafusát végig alkalmazza a szerencsétlen de- 
liquensen, hogy csak valamennvire is bizto­
sítsa, illetve behajtsa a most már tömörült 
kintlevőséget.

Ennek a pusztító hadjáratnak a küszö­
bén nagy hangosan felhívjuk az intéző kö­
rök figyelmét, hogy „csak kesztviis kézzel“ 
nyúljanak az adóshoz, mert ha brutális kí­
méletlenséggel akarnak pénzükhöz jutni, az 
adós az elvérzik, Önök azonban központi 
vezetőségek nem jutnak a pénzükhöz, ha­
nem odauszik minden a végrehajtás, az ügy­
védi költség, a csőd, a bélyegek és illeték 
forbájában a finánc kezeihez.

Színház
Színigazgató-választás előtt
Törtetés a színházért. — Ditrói Mór is 
pályázik. — A nagyváradi honvédzene­

kar Debrecenben.
Alig ürült meg a debreceni színigazgatói 

szék, máris megindult a nagy invázió. Er­
délyi Miklós nagyváradi szinigazgató járt 
tegnap Debrecenben, aki bár Nagyváradon 
kijelentette, hogy a világért sem pályázik 
Debrecenbe, próbált puhatolódzni. Ma pedig 
egy apróbb igazgatócska, valami Patek nevű 
nyilatkozik egyik győri lapban, hogy ő ugyan 
nem pályázik a debreceni színházért, de ha 
pályázat nélkül hívnák meg, — esetleg el is 
fogadná a meghívást.

Mennyi stréberséget és üres törtetést fo­
gunk még kapni — vendégül!

Ezzel szemben örömmel konstatáljuk, 
hogy Sebestyén Géza, a Magyar Színház ki­
váló művésze és a Szinészegyesiilet alelnöke 
után annak elnöke, az ország első színházi 
kapacitása: Ditrói Mór is megtiszteli váro­
sunkat és résztvesz a színház pályázatán, sőt 
már kedden este ide is érkezett. — Egyelőre 
ugyan csak informativ jellegű az érdeklődése, 
de egy régebbi nyilatkozatából tudjuk, hogy 
ha jövetele a városban szimpátiára lel, pá­
lyázatát be fogja nyújtani. Ami bennünk vi­
szont azt a reményt kelti, hogy a debreceni 
színház körül most látható „tiszavirág"-járás 
megszűnik s a kapaszkodók be fogják látni, 
hogy a debreceni színház nem Mucsa és nem 
titkos aspirációk próbaköve.

Egyben figyelmébe ajánljuk a szinigaz- 
gatóválasztás kapcsán úgy a tanácsnak, mint 
az aspiráns igazgatójelölteknek, hogy soha 
kedvezőbb alkalom nincsen, mint a mai, arra, 
hogy Debrecen ismét katonazenéhez jusson. 
Jól informált katonai körökben ugyanis tudni 
vélik, hogy Nagyvárad két katonazenekart 
nem bir úgy eltartani, amint azt joggal re­
mélték. így a 3. honvédgyalogezred zeneka­
rát, mely most Váradon állomásozik, igen 
előnyös feltételekkel lehetne a debreceni szín­
ház számára biztosítani. Ami szintén fontos 
biztosítékát képezi az operett-előadások ní­
vójának.

* Az Apollóban bemutatott moziszkeccs 
adások iránt tanúsított érdeklődés fölül múl­
ja még a „Quo Vadis?“ napokat is. Az öt 
napig bemutatott „Weisz Pista" után ma 
este már „A gyilkos“ kerül a szinre és a 
vászonra. „A gyilkos“ című énekes bohó­
zat nagyhirti szerzőiben még sosem csaló­
dott a közönség, pedig már 10 éve uralják 
magyarországon az operett színpadokat pom 
pás, ötletes darabjaikkal. A legutóbbi „Lány­
vásár“ még külföldön is nagy sikert aratott 
s az országban még mindig telt házakat csi­

nál. — Ma estétől 5 napig élvezni fogja a 
közönség az Apolló színházban a legelső s 
talán a legjobbb moziszkeccset „A gyilkost“. 
Egyben kérjük a közönséget, hogy előjegy­
zett jegyeiket legkésőbb délig kiváltani ke­
gyeskedjenek, mert ellenkező esetben azok 
el lesznek adva. — Pénztár nyitva délelőtt 
10—12-ig délután 3—6-ig.

* „A gyilkos“ ma este kerül bemutatóra. 
Jegyeket előre meglehet váltani a pénztár­
nál!

* Még öt napig láthatja „A gyilkos“ re­
mek kisérő számai között „A debreceni 
jogászmajális“, sikerült felvételét.

Háborús veszedelem
Bolgár készülődés.

Bukarest, junius 24. Egy előkelő külföldi 
politikai személy, aki tegnap érkezett vissza 
Szófiából, kijelentette egy újságírónak, hogy 
a békéről bajos dolog beszélni, amikor — mint 
ahogy ő látta — a hadsereg már talpon van 
s csak a parancsot várja a harc megkezdé­
sére. A bolgár hadsereg sokkal nagyobb és 
sokkal teljesebb fölszerelésü, mint ahogy -a 
külföldön gondolják és minden ép ember, aki 
a puskát csak fogni tudja, fegyverben van. A 
bolgár tisztikar rendkívül fel van háborodva 
a szerbek ellen s a tisztek azt mondják, hogy 
végre elérkezett az alkalom, hogy a bolgár 
hadsereg becsületét és tekintélyét, amelyről 
azt a rágalmat szórták szét, hogy annyi hő­
siesség és vérontás ellenére csak más fegy­
verek segítségének köszönhette diadalait, 
most ragyogóvá tegyék az egész világ sze­
mében. A katonák általános elkeseredéséből 
ítélve, az uj háborúban rettentő lesz a vér­
ontás és a bolgár tisztek már most hirdetik, 
hogy mindent kíméletlenül el fognak pusztí­
tani, ami az ellenség részéről a hatalmukba 
kerül.

Szaloniki, junius 24. Úgy látszik, hogy 
Bulgária minden áron a háborút akarja és 
erre már minden előkészületet megtett. — 
A bolgár hadsereg egész közel Pirothoz van 
koncentrálva és közvetlenül az ott összevont 
szerb csapatokkal áll szemben. A görög bal­
szárny Doirannál van koncentrálva, hogy a 
háború kitörése esetében azonnal együtt har­
colhasson a szerb csapatokkal.

Péter király békét akar.
Belgrád, junius 24. Péter király minden 

erejével azon van, hogy a békét megmentse. 
Azon igyekszik, hogy Pasicsot állásának meg 
tartására rábírja. Udvari körökben beszélik, 
hogy a király ismételten kijelentette, hogy 
kerülni akarja a Bulgáriával való háborút, 
mert nem akarja uralkodását testvéri vér 
kiontásáva! beszennyezni. Sándor herceg trón 
örökös azonban mindenáron a háború mellett 
van s ebben a tekintetben igen nagy nézet- 
eltérés van közte és atyja közt. Hir szerint 
az utóbbi napokban e miatt a király és a 
trónörökös között ismételten rendkívül heves 
jelenetek voltak.

Köln, junius 24. A Kölnische Zeitung írja: 
A legutóbb Szófiából és Belgrádból érkezett 
értesítések szerint a két ország között a d1- 
plomáciai érintkezést megszakították. Egy­
előre azonban még meg kell várni, irja tovább 
a Kölnische Zeitung, hogy a békére irányuló 
törekvések.sikeresek lesznek-e s hogy az utol­
só órában nem lehet-e még a háború kitöré­
sét megakadályozni. Kétségtelen, hogy Szer­
bia legutóbbi válaszában már engedékenysé­
get mutat s ezt jó jelnek kell tekinteni a béke 
föntartása érdekében.

Román ultimátum Bulgáriához.
Bukarest, junius 24. A román kormány 

már értésére adta a bolgár kabinetnek, hogy 
a Szerbiával való háború kitörése esetében 
nem fog semleges maradni és érdekeinek 
megóvása és érvényesítése céljából a maga 
részéről minden intézkedést meg fog tenrh. 
A román kormány Írásos jegyzéket még nem 
küldött Bulgáriának, de szóbeli közlés alap­
ján a szófiai kabinet már tudomást szerzett 
arról, hogy Románia a háború kitörése eseté­
ben Bulgáriával szemben támasztott követe­
léseit föltétlenül meg fogja valósítunk A ro­
mán ultimátum átadását már péntekre vár­
ják. A hadsereg már napok óta készenlét­
ben van.

Köln, junius 24. A Kölnische Zeitungnak 
jelentik Bukarestből: Romániában a legfe­
szültebb érdeklődéssel kisérik a bolgár-szerb 
vitás kérdés minden mozzanatát s a két or­
szág viszonyának alakulását. — A válságos 
helyzet miatt Károly király tudvalévőén el is 
halasztotta szinajai utazását. A román köz­
vélemény. amely azt a fölfogást vallja, Ausz­
tria és Magyarország a pétervári konferen­
cián nem támogatta e'éggé Romániát, most 
alkalmasnak látja az időt arra, hogy Romá­
nia minden követelését Bulgáriával szemben 
■'rvényesitse s egyúttal azt követeli, hogy az 
újabb Balkán-háború kitörése esetében Ro­
mánia Szerbia mellé álljon. Ugyanezen a vé­
leményen vannak a politikusok is. akik attól 
félnek, hogy a megnagyobbodott és megerő­
södött Bulgária állandó veszedelmet jelente­
ne Romániára nézve. Csak az a kérdés még, 
hogy Románia meg fog-e elégedni Szilisztria 
s a kárpótlásul követelt egész bolgár terület 
megszállásával és meghódításával, vagy pe­
dig teljes mértékben fog-e részt venni az uj 
hadjáratban. A kérdést véglegesen valószínű­
leg csak a háború folyamán fogja eldönteni a 
román kabinet.

Románia kész a harcra.
Bukarest, jun. 24. Károly király már alá­

írta a mozgósítási parancsot, amely szerint 
három hadosztály készen áll, hogy az első 
telefon értesítésre kijelölt helyére menjen.

Szerbia enged.
Belgrád, jun. 24. Passics ma visszavonta 

lemondását és holnaj a szkuptsina előtt is be­
jelenti, hogy feltétel nélkül elfogadja Orosz­
ország bíróságát.

Szófia, jun. 24. Daneff és Gesoff holnap 
Pétervárra utaznak.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Uj bírák. A hivatalos lap mai száma 

jelenti, hogy a király Balogh Béla dr. pan­
csolj ügyészt a debreceni törvényszékhez 
bíróvá és Jankovich Jenő drt, a debreceni 
Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt a 
debreceni járásbírósághoz albiróvá nevez­
te ki.

§ Fiatalkorúak a bíróság előtt. Ifjú K ó- 
n y a József 14 éves fin lopás miatt már egy 
évi próbára lett bocsájtva. Azonban nem 

igen állta a próbát, mert április 17-én betört 
Hadházi Mihály köntöskerti lakoshoz, aki­
től ékszereket lopott. Javitónevelésre Ítélték.

G y ö r i Mihály és Kis Lajos fiatalko­
ruk Hajdúböszörményben Sajtos Imre mag­
tárából tengerit loptak. A bíróság egy évi 
próbát szabott ki részükre.

Be inát József 17 éves fin a szamos- 
ujvári javítóintézet lakója. Egy régebb bűné­
ért. számolt. Porcellán és üvegedényeket lo­
pott Hollender Józsefné debreceni lakosúd­
tól. Javitónevelését meghosszabitották.
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Júliusban lesz
a városi közgyűlés

A szilágysági vasút. Telekügyek. A
kötelező iskoláztatás. A kultúrpalota épí­
tése. — Megmarad a városszabályozási terv.

Az e hónapról minden valószínűség sze­
rint júliusra maradó városi közgyűlés elé 
kerülő ügyek egy nagy részét ma tárgyalta 
le a jog- és pénzügyi bizottság. A mai ülé­
sen meglátszott, hogy már a nyári meleg 
szezon köszönt be, az érdeklődés meglehe­
tősen megcsappant. Az ülés lefolyásáról tu­
dósításunk a következő:

(Gazdasági ösztöndíjak.)
A jog- és pénzügyi bizottság javasolja 

a közgyűlésnek, hogy a szükséges változta­
tást a külföldi gazdasági tanulmányútra lé­
tesített ösztöndíj alapítvány alapitó okleve­
lén tegye meg a föidmivelésügyi miniszter 
leirata szerint.

(A nyilvános illemhelyek.)
Vásáry István dr. ismertette László 

Ferenc cég ajánlatát nyilvános illemhelyek 
létesítése tárgyában. Az ajánlat négy módot 
javasolt, amelyeket azonban a mérnöki hi­
vatal elfogadhatatlanoknak tart s a bizott­
ság is ilyeneknek jelent ki. A mérnöki hiva­
tal nyilvános pályázat kiírását javasolja. A 
főkapitány tizenkilenc illemhelyei kiván.föl- 
állittatni. A bizottság kimondta, hogy illem­
helyek fölállítását föltétlenül szükségesnek 
tartja és pedig a következő helyeken: 1. A 
Petőfi-téren. 2. A postaépület és a Kossuth- 
utca között. 3. Az emlékkertben (a régi át­
alakításával). 4. A Péterfián a honvédlakta­
nya előtt. 5. A vásártéren a Hatvan-utca vé­
gén. 6. A Külsővásártéren a Miklós- és Szé- 
clienyi-utca között. 7. Az Attila-téren. 8. A 
Bocskay-téren (a régi átalakításával). 10. 

Az Árpád-téren. 11. a Rákóczi-utcában a 
Csapó-utca sarkán. A Nagyerdőn létesítendő 
illemhelyekről később dönt a bizottság, 
amely megállapította a pályázati föltételeket, 
amelyeket később ki kell még egészíteni a 
gáz- és vízfogyasztás kérdésére vonatko­
zóan s ezért visszaadták a tanácsnak az 
ügyet.

(A szilágysági vasút.)
Javasolja a közlekedési bizottság vé­

leménye alapján, hogy a közgyűlés a nagy- 
léta-székelyhidi vasút kiépítéséhez megsza­
vazott 150,000 korona törzsrészvény hoz­
zájárulása ellenében kikötött- föltételek kö­
zül csak azokat tartsa fönn a közgyűlés, 
amelyeket a kereskedelemügyi miniszter 
nem kifogásolt. Kikötendőnek tartja még a 
bizottság, hogy Székelyhidig közvetlen vo­
nat s ebben tovább közvetlen kocsi legyen.

(Felebbezések és kérések.)
P é t e r f f y József gazdasági iskola 

igazgató azt kérte, hogy a vizáradás foly­
tán a gazdasági iskola kaszálóján a széna­
termésben beállott káV megtérítéséért 547 
koronát fizessen meg. A tanács elutasította 
a kérést és a bizottság ugyanezt javasolja 
a felebbezésre is. Ezt javasolja Komoróczy 
Ferenc vargakerti telekváltsiága ügyében 
beadott felebbezésre s ez ügyben újabb 
becslést rendelt el. Kovács Ferencné és özv. 
Horváth Jánosné kegydiját tovább is meg­
adni javasolja.

(A népiskolai oktatás érdekében
Komárom vármegye megkereste Deb­

recen városát, pártolja azt a fölterjesztését, 
hogy iskolamulasztást "minősítse a törvény 
kihágásnak, sőt azt is, ha a szorgalmi idő 
alatt a gyermeket cselédül szegődteteik el, 
vagy napszámba adják.

Jánosi Zoltán helyesli a szigort, de 
javasolja azzal való kiegészítést, Írjon föl a 
közgyűlés a törvényhozáshoz, hogy vegye 
szigorúan a beiskoláztatást, de tegyen in­
tézkedést hogy a napközi otthon és ingyen 
tanítási eszközökkel, ruhával és élelemmel 
lássa el legalább a tél folyamán.

M a g o s s György dr. kijelenti, hogy I 
tanítási eszközökkel és ruhával már segíti 
Debrecen a tanyai gyermekeket.

A bizottság Jánosi Zoltán indítványát 
ajnálja elfogadásra.

(Telek vételek.)
Ezután több telekvételi ügyet tárgyalt 

le a bizottság. Javasolja, hogy az ohatte- 
lekházi bérleten építendő lakó és gazdasági 
épületek terveit és költségvetését fogadja el 
a közgyűlés és kijelölve a fedezetet terjessze 
föl az iigvet utjból a belügyminiszterhez.

A helyivasuttal kötött szerződésbe azt 
akarta Debrecen városa kikötni, hogv a tég- 
laszállitó vonatok csak éjszaka állíthatók a 
városi vágányokra. A miniszter ezt nem 
hagyta jóvá, a bizottság azonban a régi ha­
tározat föntartását s ilven értelemben föl­
irat küldését javasolja.

(A kulturház).
A múzeumi bizottság javasolja, hogy a 

kidturházat a Péterfia-tuca 28. és 30 számú 
telken énitsék föl. Ennek érdekében a 28. 
«zárna telken lévő katonai fogházat telepítse 
ki, a 30. számn telket 170,000 koronáért sze­
rezze meg, Írjon föl a miniszterhez: adjon 
100.000 korona rendkívüli segélyt, vagy 
emelie föl az évi 15,000 korona segélyt meg­
felelő összegre és adjon a berendezésre is 
S0.000 korona segélyt.

Freund Jenő dr., Jánosi Zoltán 
igen sürgősnek és vévrehaitandónak mond­
ja. Tüdős János dr. javasolja, hogy mond­
ja ki a közgyűlés: hogy igenis csak azzal a 
föltétellel, ha á kultuszminiszter megadja 
a kért segélyeket, föiépitteti a jelzett telke­
ken a knltiirházat.

A bizottság javasolja még. hogv a köz­
gyűlés a szabálvozási tervet föntartsa, vég­
rehajtását azonban fölfüggeszti, de ennek a 
felfüggesztésnek hatása alól a Csapó -utca 
és a Szent-Anna-utca kiszélesítését és a két 
parallel utca megnyitása kivétessék.

Végül fizetési előleg kérvényeket inté­
zett el a bizottság.

HTREK
*

— Némethy Károly kitüntetése. A hiva­
talos lap holnapi száma a következő királyi 
kéziratot fogja közölni:

Személyem körüli magvar miniszterem 
előterjesztésére Németh Károly dr. bel­
ügyminisztériumi államtitkárnak rendki vil­
ii és kitűnő szolgálatai elismeréséül „Fe­
renc József-rendem“ nagvkeresztjét ado­
mányozom. Pécsben, 1913. június 19.

FERENCZ JÓZEF s. k.
Buriánlstván báró s. k.

E szokatlanul nagy kitüntetésre (mert 
államtitkároknak nem adnak nagvkeresztet), 
Némethy nemcsak hosszú és kitűnő köz- 

szolgálatával szerzett érdemeket, hanem a 
választójogi reform előkészítésével is. En­
nek a hét esztendeig tartó óriási munkának 
terhe jórészben az ő vállára nehezedett. A 
király tehát rendkívül nagy munkáért jut­
tatott rendkívüli elismerést.

Andrássy Gyula gróf Debrecenben. 
Andrássy Gyula gróf ma délben családjá­
val tiszadobi birtokáról automobilon Debre­
cenbe érkezett. A gróf és családja ebédre 
betért az „Angol Királynő“ vendéglőbe, ott 
a menü elfogyasztása után a fővárosi lapo­
kat futották át. félkettőkor pedig a gróf ne­
jével és Katinka és Marianne nevű leányai­
val továbbutazott.

— Eljegyzés. Urhán Adolf m. kir. udvari 
tanácsosnak leányát, Clarisset a főváros elő­
kelő társaságának kedvelt tagját eljegyezte 
Géber Antal dr. kereskedelemügyi minisz­
teri segédtitkár, néhai dr. Géber kolozsvári 
egyetemi tanár fia.

Kada Elek állapota. Kecskemétről 
jelentik: Kada Elek polgármester állapota 
rosszahodott. Az éjjel kissé nyugodt volt, 
szívverése állandóan gyengült. Szombat este 
óta semmiféle táplálékot sem vett magához.

— Porosz katonatisztek a Hortobágyon.
Kleppel a 12. királyi porosz huszárezred 
kapitánya és Geuder báró a 3. kir. porosz 
gárdaulánus ezred főhadnagya, akik ezidő 
szerint Balatonfiireden tartózkodnak, értesí­
tették Kovács József polgármestert, hogy 

a jövő héten szeretnének Debrecenbe jönni 
s itt a Hortobágyot s különösen a város hi-* 
res törzsménesét megtekinteni. A polgár- 
mester értesítette a porosz tiszteket, hogy 
szívesen látja őket.

A nagyvezér gyilkosait kivégezték.
Konstantinápolyból táviratozzák: A szultán 
a haditörvényszék tizenkét halálos Ítéletét 
Damad Szabii elítélésével együtt megerő­

sítette. Az Ítéleteket már végrehajtották.
Konstantinápoly, jun. 24. Ma hajnali há­

rom órakor fölakasztották a Bajazid-téren 
a nagyvezir gyilkosait. A többi vádlott kö­
zül hetet fölmentett a hadtitörvénvszék. öt 
vádlottat ellenben életfogytig tartó várfog­
ságra, illetőleg kényszermunkára Ítélt.

— Terjed a feketehimlö. Fiúméból táv­
iratozzák: A feketehimlőnek ma újabb hét 
áldozatát szállították be Susákról a terzattói 
járványbarakba. A járvány most már to­
vább terjedt a tengerparton és tegnap a jó­
kora távolságra lévő Buccarin is egv fekete- 
himlő esetet konstatáltak a hatósági orvo­
sok. A legszélesebb óvintézkedéseket tették 
meg a járvány meggátlására. Fiúméban 
újabb feketehimlő megbetegedések nem for­
dultak elő. a városban azonban különösen 
a gyermekek között rendkívül nagy mér­
tékben pusziit a kanyaró, sarlach és a difteri- 
tiszjárvány.

— Az izraelita iskolaszék Csánky Viktor 
emlékéért. Kegveletes módon szándékozik 
megörökíteni az elhunyt kir. tanfelügyelő 
emlékét a debreceni státusaim izr. iskola és 
hitközség. Tegnap ugyanis ülést tartott a 
statusaim izraelita iskolaszék, melven B a- 
lázs Bertalan dr. iskolaszéki elnök kegye­
lettel emlékezett meg Csánkv Viktor kir. 
tanácsos és tanfelügyelőről, kinek emlékét 
és érdemeit jegyzőkönyvbe iktatták. Kuthi 
Zsigmond igazgató bejelentette az iskola­
széknek. hogy a tantestület alapítványt akar 
létesíteni az elhunvt kir. tanfelügyelő emlé­
kére. Az iskolaszék ezt egyhangú határozat­
tal tudomásul vette és kimondta, hogy meg­
keresi a hitközség elöljáróságát, hogy ezen 
alapítványhoz járuljon a hitközség is tekin­
télyes összeggel, hogv imigyen az iskola 
tantestülete és hitközség létesített -alanitvá- 
nva örökítse meg Csánkv Viktor emlékeze­
tét és névé.

— A kolera. RelgrádhóI táviratozzák: A 
„Politika“ jelenti Isztipből, hogy a macedó­
niai határvidéken rettetően pusztít a kolera. 
Harmin bolgár ezredben hat tiszt és két­
száz katona betegedett meg kolerában.

A debreceni vonat kalandja. 4 Kőrös­
mező felől jövő vonat tegnap este Erkörtvé- 
lyesnél elgázolt két ökröt, aminek következ­
tében két vasúti kocsi kisiklott és a pálya 
néhány méternyi terjedelemben megrongá- 
'odott. A vonat három órai késéssel érke­
zett meg s igy a 10 óra 55 perckor Debre­
cenből induló vonat csak 2 órakor indulhatott 
Budapestre.

Lelőtte a tamburást. A titeli Ankcr- 
vendéglőben több fiatalember mulatott. Egyi 
kük Kalocsai Sándor dr. ügyvédjelölt mula­
tozás közben előrántotta a revolverét és lö- 
völdöni kezdett. Az egyik golyó Bulva 
György tamburást a fején találta, aki halá­
losan megsebesült.

cipoáruhazat

Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe 
lyiségébe helyezte át

Telefon 352Telefon 352.
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— Hazaáruló román százados. Bukarest­
ből jelentik: Két hónappal ezelőtt nagy föl- 
tiinést keltett Golieszku tüzérszázados le­
tartóztatása, akiről kitűnt, hogy pénzért fon­
tos katonai titkokat árult el Oroszország­
nak. A letartóztatás azért is kínos föltünést 
keltett, mert Golieszku egyik bizalmas em­
bere volt az egész királyi családnak s nem­
csak a trónörököspár legszűkebb családi 
körébe volt bejáratos, hanem maga Károly 
király is sűrűn látta magánál s legmesszebb 
menő személyes bizalmával tüntette ki. A 
vizsgálatot a kapitány ügyében most fejez­
ték be s a tanuk vallomása, valamint a nagy­
számú írásbeli bizonyítékok alapján kétség­
telenül megállapították a kapitány bűnössé­
gét. Golieszkut hazaárulás miatt fogják fele­
lősségre vonni s a végtárgyalást, amely iránt 
egész Romániában izgatott érdeklődés nyil­
vánul, már a legközelebbi napokban meg­
tartják.

— Agyonvertek egy katonát. Munkács­
ról jelentik: Páratlan kegyetlenséggel vég­
rehajtott gyilkosság történt éjjel két órakor 
Munkácson. Nagy József és Fekete Lajos 

ácslegények a korcsma ajtajában megles­
ték Róth Sándor 11. honvédgyalogezredbeli 
közlegényt s mikor ez egy épülő ház mellett 
elhaladt, súlyos kövekkel és tégladarabok­
kal agyonverték. A szerencsétlen katona a 
helyszínén meghalt. A tetteseket Bártfaí 

József csendőrőrmester letartóztatta. Állító­
lag egy cselédleány az oka a véres tettnek.

— Tolvaj báró. Kisvárdáról jelentik, 
hogy az ottani rendőrség letartóztatta Pe- 
rényi Lajos báró cipészsegédet, aki Oláh 
Ferenc nevű kőmives barátjával együtt el­
lopta Wilka Jaroszláv kisvárdai fogtechni­
kus biciklijét. A kerékpárral a tolvajok Nyír­
egyházára szöktek, azt 50 koronáért elad­
ták, majd Debrecenben a pénzt elmulatták. 
Az ügyészség eljárást indított a biciklitol­
vajok ellen.

— Holttest a Szamosban. Szatmárról 
jelenti tudósítónk: A szomszédos Vetés köz­
ség határában ma reggel egy női holttestet 
fogtak ki a Szamosból, amely ezelőtt mint­
egy két-három hete kerülhetett a folyóba.
A halászok már napok óta látták, hogy a 
folyó füzes partján valami fekete ruhafosz­
lányokat lengetnek a hullámok. Ma azután 
a halászok egy csónakkal a füzes szélére 
eveztek és ekkor látták, hogy a viz felszí­
nen egy női holttest úszik. A halászok a 
csolnakba emelték a holttestet, amely egy 
gyönyörűen fejlett 18—19 éves leányé le­
hetett, melyet finom csipkés alsófehérnemii 
és elegáns szabású felső toalett takart. A 
csendőrség telefonon jelentette az esetet s 
egyszersmind megindították a nyomozást a 
személyazonosság és annak megállapítása 
iránt, vájjon bűnténynek esett-e áldozatul 

a leány, vagy öngyilkosság utján került a 
holtest a Szamosba.

Gyermekgyilkos anya. Berettyóúj­
faluról jelenti tudósítónk: Veres Erzsét ot­
tani huszonegy éves leány házasságon ki­
vid született gyermekét megfojtotta és el­
ásta. A bűntény már napokkal ezelőtt tör­
tént, de csak tegnap derült ki. amikor egy 
kutya kikaparta a csecsemő tetemét az 
árokból, ahova a gyilkos anya elásta. A ház­
beliek értesítették a csendőröket, akik egy 
orvossal azonnal megjelentek a helyszínen. 
Az orvos megállapította, hogy az elásott 
csecsemő holttestén kiilerőszak nyomai van­
nak. A csendőrök rövid nyomozás után ki­
derítették, hogy Veres Erzsébet a tettes, 
akit letartóztattak. A gyilkos anya sírva is­
merte be bűnét. A csendőrség jelentést tett 
a nagyváradi kir. ügyészségnek, amely a 
berettyóújfalui járásbíróságot bízta meg, 
hogy a holttestet boncoltassa fel. Az anyát 
bekísérték a királyi ügyészség fogházába.

— Egy uj cipökészitési mód. E hó 26-án 
este 8 órakor mutatja he a technológiái m. 
kir. Iparmuzeum megbízásából Fuchs Sán­
dor előadó az „Ago“ elnevezés alatt isme­
retes uj cipökészitési módot, melv nagyon 
megérdemli, hogy az iparosok érdeklődjenek j 
iránta. A bemutatás helye az Ipartestü­
let díszterme lesz.

— Tennis ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

AZ

Falrengető kacaj ! Kiváló 
siker ! Junius hó 25—28-ig! 
SZERDA — CSÜTÖRTÖK- 
PÉNTEK — SZOMBAT — 
ü! ü! VASÁRNAP !!! !!!

HORVÁTH KÁLMÁN felléptéiéi

9 gyilkos
Moziszkeccs 3 felvonásban, 
írták : Bródy és Martos, a 
„Leányvásár“ szerzői. Zené­
jét szerezte: Szirmai A1 
bért. Rendező K. Kovács A.

: SZEMELTEK
A színésznő . . . Ötvös Zseni
A színész................... Horváth K.
Kerekes Tódor . . K. Kovács A. 
Sára, Kerekes felesége Ihász G. 
Mozigépész .... Gabányi I.

Előadások kezdete este fél 
8 és fél 10 órakor! Mérsé­
kelten emelt árak !! !! !!

számok

Márta nővér
:: Dráma 2 felvonásban ::

Ritka bélyeg
:: Vígjáték 1 felvonásban ::

A debreczeni jogász-
majális. Helyi felvétel.

Jegyeket előjegyezhetni :: 
reggel 10—12-ig, d. u. 3-6-ig.

llalvárítlr ■ Egész páholy: Xlt/ljral an ■ SK.Páholyülés
és földszinti zsölye 1 60 K. I. hely 
120 K. II hely 80 f. III hely 50 f.

— A rendőrség köréből. Rostás István 
rendőrfőkapitány hat heti szabadságidejét 
megkezdte. Távollétében Jenev Miklós tb. 
főkapitány helyettesíti.

— Fürdő Idényre fürdőköpeny, fürdő­
lepedő, uszóruha, soprt ing. színes férfi ing, 
nyári paplan, harisnya, zsebkendő, batiszt 
fehérnemű, jó mosó zefir, karton, batiszt 
nagy választékban és csakis ió minőségben. 
Kardos László "bebrecen, Kossuth-utca 9. 
Vászon, fehérnemű, menyasszonvi kelengye 
nagykereskedésében.

— A francia katonaellenes izgatás. Ver- 
dunban tegnap tő katona antimilitarista pla- 
kátokt ragasztott föl a kaszárnyák falára. 
A katonákat letartóztatták. A kaszárnyák­
ban igen sok antimilitarista kiáltványt osz- 
totak szét a katonák között. Bresztben teg­
nap antimilitarista érzelmű polgárok tüntet­
tek a hároméves katonai szolgálati idő ellen 
s amikor egy katonai csapat az utcán elvo­
nult, a tüntetés olyan lármás lett. hogy a 
katonákat azonnal visszavezénvelték a ka­
szárnyába.

— A nyomorék feleséggyllkos. Miskolc­
ról táviratozzák: Borzalmas felséggyilkos­
ság történt tegnap délután a Szent István- 
utca 16. szám alatt lévő szegényes pince­
lakásban. Egy magatehetetlen szélhtidött lá- 

I bu, csak csúszni tudó volt vasgyári mun- 
; kás: Ordos János agyonlőtte feleségét, aki- 
' vei harminc éve élt már együtt Ordos 28 
1 éve nyomorék. Feleségével állandóan civa­
kodott. Az asszony gyakran visszaélt a nyo­
morék ember tehetetlenségével és akár­
hányszor megverte. Tegnap délben alapo­
san bepálinkáztak. Ebéd után a nyomorék 
ember kártyázott egy ismerősével. Időköz­
ben az asszony veszekedni kezdett a férjé­
vel. Az asszony hátulról egy bottal végig 
vágott a mozdulni sem tudó férjen. Mielőtt 
az asszony távozott volna a lakásból, visz- 
szakiabált az emberre:

— Még ma kivégezlek, te béka!
Ordos nagyon megijedt és az ismét fe­

léje tartó asszonyt revolverrel lelőtte. Az 
asszony eszméletlenül esett össze. Ekkor 
Ordos lemászott a karosszékből, a küszöbre 
ült és onnan nézte a haldokló asszonyt, majd 
véres nyakát simogatta. A gyilkos nyomo­
rékot letartóztatták.

— Elegáns szalma- és Panama kalapok 
Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

— Gumi köpenyek minden divat szín­
ben. Puplin, selyem és luszter köpenyek 
óriási választékban Halmágyi divatházában.

Menyasszonyi selyem
mér elvémolva a házhoz szállítjuk. Gazdag minia- 
választákot küldünk. Selyemg' ár Hennaberg Zürich

métere K. 1 35-tfil 
minden színben 
— Bérmentve 18

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

hitéi
Outié k hitel .
ÍSAitoual os kormai» dék 

itimvas n
.«eletlojb5.uk
fi Imamurán yt 
halgőlarjám 
Kösnti vi.sul

816 - 
«24 — 

KI 46 
716 — 
424 60 
716* — 
751*— 
643 —

Irányiét i
Magánieszámltoíásl kamatláb:
Bécs »*/,—51S/16 °/o, Berlin 5 /,% London 4 >///,.

Budapesti gabonatőzsde.
Svai* K. (hlrasser és König) debt, bízómén tos távirati jelentése
Huss májusra 

,, júliusra .
„ 1913.okt. .

Ross októberre .
,, júliusra 

Zab októberre . 
junusra

Tengeri 1914 5v május 
. aug . . .

Készáru ártartó.

1V38
11-85

N 79
7 94 
7-ttl8 0«

A Magyarországi Pénzintézetek Orszá- 
80s Szövetsége június hó 29-én délelőtt tiz 
órakor tartja Budapesten, a budapesti ke­
reskedelmi- és iparkamara üléstermében (V. 
Szemere-utca 6.) rendes évi közgyűlését. A 
tárgysorozat legérdekesebb pontja: Gre- 
csák Károly dr. kúriai bíró előadása „Csőd-



törvényünk és a pénzintézetek“, és Qaár 
Vilmos dr. budapesti Ítélőtáblái bitó előadá­
sa „A pénzintézetek és az uj polgári per- 
rendtartás“ ebnen. A közgyűlésre jelentkező 
pénzintézetek képviselőinek 20 fillér bélyeg­
illeték beküldése esetén az elnökség ked­
vezményes utazási jegy használatára jogo­
sító igazolványokat küld.

Milliós csőd. A nagyváradi pénzpiacon 
nagy feltűnést keltett nemrégiben Berger 
Oyúlla biharmegyei nagybirtokos anyagi 
összeroppanása. A felszámolási tárgyaláso­
kon most kiderült, hogy Berger hitelezői tü­
relmetlenségének vált áldozatává. A hitele­
zők mintegy 2.600,000 korona követelést je­
lentettek be; a követelés nagyrésze jelzálo­
gos kölcsön és ezek közül az első helyen 
bekebelezettek teljes kielégítést is nyernek. 
Ezen az összegen felül Berger még vagy 
százezer koronával tartozott kisebb hitele­
zőknek. A fizetésképtelenség hírére ezek az 
emberek valósággal megrohanták a zava­
rokkal küzdő embert. Berger egyességet 
ajánlott és minden vagyonát hitelezői ren­
delkezésére bocsátotta. Ha ezt elfogadják, 
a jelzálogolás biztosított hitelezők teljes kö­
vetelésüket, a többiek pedig negyven-ötven 

. százalékot érhettek volna el. De a méltányos 
ajánlat rideg elutasításra talált. Megkérték 
a csődöt Berger ellen és most a csőd-kvóta 
szerint a hitelezők nem kapnak többet öt­
hat százaléknál.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Eisler Lajosné Budapest, Lajos- 
utca, Posz Alajos utóda Kontraszt! Ede Sze­
ged, Qutfreund Sándor Temesvár. Varga 
és^ Vass Debrecen, Kaufmann R. Budapest, 
Rákóczi-ut 71., Spitzer Salamon Marosvá­
sárhely, Dornstein Alfréd Zágráb.

1913 junius 25. debreczfni független újság

üPüBLO-üi
és Mile zomáiG-festekek
minden színben BLUMBERGER fes­
tékkereskedésében, Hatvan utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

Mariatrost. Grác mellett. Legnagyobb 
ház a környéken. A legkedveltebb 
nyári üdülőhely, mérsékelt árak. :: 
$&3T Ismertetések ingyen.

1000 — 1913 v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V 

1345/1. 1913 számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Kovács József Debr czen vá 
ros polgármestere részére lakostól 2806 kor 
50 fill töke, ennek 1912 év január hó 1 sö 
napjától számítandó 6% kamatai és az eddig 
összesen 262 kor. 54 fül. perköltség erejéig 
1913 évi március hó 3-án biróilag lefoglalt 
és 2146 koronára becsült vasház, lovak, 
szekerek, gazdasági eszközök és tgyéb in­
gó ágok 1913. évi junius hó 26 án dél­
után V»4 Órakor kezdetét veendő és alpe­
res haszonbéres tanyabi-tokán, a Paüag mel 
lett! UjOsztásu fődön megtirtandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Mpgjegyette ik, hogy az áiv rés mi d 
azon fogra tatók részére, kik már jogerős 
végrehatási zálogjogot nyertek, elrende telik

Debreczen, 1913. évi junius hó 3-án.
Törők Peter, bírói kikii'dö't

t---------------------------------------------------------------%
Telefon 945. ::: Telefon 945.

1 rr f
1 ilTltn llAATAH

i 1 e

ÍÁJIÍJj ItUd&GII

a olcsón beszerezhető
SiLOöYINÉL, (liiinoária-nialoin mellett.

b-

Ugyanott 2 és 3 méteres ,.. - ,
akácfák olcsón kaphatón. *-------- '

------------------------------------------------------áf

kerületi képviselőt keres, aki techni­
kai szakképzettséggel bir és aki 
gyárakkal jó érintkezésben van. :: 
Ajánlato< „Rent* 11999“ alatt M.
Dukes Nach!. A. G. hirdetési iro- 

dójába Wien, l/l, kéretnek,

Debreczen, Kistemplombazár.
i Hajduvármegye szállítói. :

Újdonságok:

Mosó Egonpe kelme -- Grenadin 
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban!

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház- 
ésszállodaberen- 

I dezés. gg
Szigorúan 

Iszabott árak.
B Debreczen, q 
Hunyadi-u. 17/19.

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza­
vatosság az áruk 
kiváló jó minő­

ségéért.■f*

Szigorúan 
szabott árak.

TELEFON 632. SZÁM. Alapíthatott 1893. évben. » TELEFON 632. SZÁM.

Uzletáthelyezés miatt rendkívüli árleszállítás
HALMÁGYI SAMVEL

női és leányfelöltők legnagyobb áruházában Piac-Utca, a főpostával szemben.
Üzletemet f. évi augusztus hóban a szemben levő SZEDLÁK-féle házba helyezem át, hol a mai kor igényeinek megfelelő 
modern áruházat rendezek be, miért is tulhalmozott raktáramból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel az alábbi cikkeket

rendkívül olcsón árusítom.

minden színben, leszállított If 10
ára........................................... h \L.

divatos színben, leszállítottAngol kabát
it

ara
i felölt 1 kék és fekete, leszálli- V 11 _

tott ára...............................................Il It.

színes és sötétkék, leszálli- V 10
tott ára......................................... A Iá.

angol, selyem béléssel, le- If 00*
szállított ára......................... n üti

lüszterből, divat, leszállított ^ íjjj

jól mosható, leszállított 
ára............................

kerti ruhák vászonból, rend­
kívüli olcsó ára ......................

tweoesO POMTCJ-YOXAä remek színekben, jól mosható, leszállított ára..................... JEfc

Selyem, grenadin, batiszt, vászon és delain blúzokból nagy csoportkiállitás, rendkíVfll leszállított árak már 3‘50 K-tól.

Üzlethelyiség kiadó, |QQ mzang*wrranriiiai !■■■■■■■■ Berendezés eladó.

Leány és női
K 25. 
K12.



? APRÓ!
HIRDETÉSEK

Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

|0 szói'* 50 íi.lcr, 
azontúl minden szó 
\ fillér, a letfkis- 

bb hirdclée 50 L

DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISÄG 1913 június 25.

Vaslai* betűből sze­
dett minden szó IC 
fill. Apró hirdetések 
lőre fizetendők, a

cvelcze^Es
Ha gyorsan és gazdagon nősülni óhajt, for­

duljon díjtalan felvilágosításért a 10 év óta 
fennálló nemzetközi intézethez: «Fides» 
Berlin 18. — Több mint ezer gazdag hölgy 
van előjegyezve.

Három szobás modern úri lakás, hozzá­
valókkal augusztus 1 -töl olcsón kiadó. — 
Magos-utca 18.

947 - 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

1432/1. 1913. számú végzésé folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Néptakarékpénztár mint 
szövetkezet részére debreczeni lakostól 2060 
kor. töke, ennek 1912. év jun us hó 30-ik 
napjától számítandó 8°/o kamatai és az eddig 
összesen 193 kor. 80 fill, perköltség erejéig, 
1913. évi március hó 3-án biróilag le-és felül­
foglalt és 900 koronára becsült házi bútorok 
ból álló ingóságok 1913. évi juliu« hó 
4-én délután 2 órakor kezdetét veendő 
és alperes lakásán Batthyány-u. 17. sz. háznál 
megtartandó nyilvános birói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1913. évi jun us hó 16-án.
Tőrók Péter, bírói kiküldött

női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Murnközv gyógyszertár mel­
lett). üzleti elv finom lm olcsón. 

Selyem nap- és BSŰernyÖk Iliig a készlet tart drl> 6 K

!! MEGÉRKEZETT 1!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 2(i. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
TsSSarTeLSíÍ 1 CSEaÉp"és*téglagyAb részv-tArs-mAl

E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. - Szállítás 
közben nem törik. Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van fogadva. :: ::

BHEDETI karlsbadi kétscersüit Sprudel 
forrásvízzel ksszitve, — kapható a 
De aisch-ü tietek o en.

Utazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekaocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nel. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi edes nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeid 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervraizot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379._

Izr. nrlnönél kitűnő házikoszt és lakás kap- 
ható. Arany János-u. 16. sz.__________

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud­
varban.

Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mcnnylsűgben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (falcos) cserép 66 
Hódfarkú kis cserép 30-

K, vasúti kocsiba rakva 70 - 
K, vasúti kocsiba rakva 32-

Vidékl megrendelések a Részvénytársat ég igazgatóságéhoz intézendők. Utal- 
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedonól (Deak-tóreu) s a batizi utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap 
hatók.

Monarch- és Concert-Hmezek, alig hasz 
nálf, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban

kap
Vlllamosszerelési és elektrotechnika pá 

lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa 
zekasnál.

elyiSeg
lakatos vagy asztalos műhelynek való ne 

iyiség és egy szoba kiadó Széchenyi-u. 44

llátf heres
45 éves tisztességes özvegy asszony, ki a 

gyerekeket szereti, úri házhoz ajánlkozik 
gyermek mellé. Cim Homokkert, Ldnyai ut

Meghívó.

A Debreczeni Faipar Részvénytársaság
lf. rendes közgyűlését

1913. évi julius hó 5-én d. u. 4 és fél órakor, az Általános Forgalmi Bank tanács­
termében tarlja, melyre a részvénytársaság tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Az évi mérleg és zárszámadás jóváhagyása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére felmentvény megadása tárgyá­

ban határozat. -
4. Az igazgatóság javaslata a nyereség hovaforditása iránt.
5. Az igazgatóság tagjainak választása.
6. Esetleges indítványok. Az igazgatóság.

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Feraolendt-
cipepaszta

„NIGRIN“
i---------- 1 Mindenütt kapható!! i ■ \

Fernolendt-cipöpaszta
a legszebb fényességet adja és a bőrt tartóssá teszi.

Véd­ jegy

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 19., a föpostával szemben.

V

; V. ■ ■<


